
2021 年临沂市临沭县小升初科学考试试卷真题(青岛版)

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．用热水烫瘪了的乒乓球，乒乓球就恢复了原状（ ）。

A．机械能转化成热能 B．热能转化成机械能

2．如果我们想增加电磁铁的磁力，下面做法不正确的是（ ）。

A．增加电磁铁的线圈匝数 B．改变电流的方向 C．增加电池的数量

3．2003年我国“神舟五号”载人飞船发射成功，航天员是（ ）。

A．聂海胜 B．杨利伟 C．翟志刚

4．三峡发电站是把（ ）转化成了电能。

A．水能 B．机械能 C．风能 D．热能

5．奥运会期间，为了同步获得奥运赛场的信息，同学们不能依靠（ ）。

A．看电视直播 B．听收音机 C．到现场观看 D．读报纸

6．天体间的距离用（ ）作单位。

A．千米 B．光年 C．纳米

7．制作一个电磁铁不需要的材料是（ ）。

A．电池 B．磁铁 C．铁钉 D．绝缘导线

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、填空题

8．显微镜的主要组成部分是( )、( ) 、粗准调焦旋钮、( )、( )。

9．“一母生九子，连母十个样”说的是生物上的( )现象。

10．让身体热起来的方法有___________、___________、___________（写三种）。
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11．同一个摆，单位时间内摆动的次数是( )的；摆摆动得快慢与( )有关，

与( )无关。

12．在海滨，白天，风从__________吹向__________；夜晚，风从__________吹向

__________。

13．电灯将电能转化为( )能和( )能；电视机将电能转化为( )能和

( )能。

14．人们把( )、( )、( )等已被广泛应用的能源叫作常规能源。目前尚

未被人类大规模利用，而有待于进一步( )、( )、( )的能源，叫作新能

源。目前人类开发的新能源有( )、( )、( )、( )等。

15．( )是“后石油时代”的重要替代能源。

16．适合飞机飞行的圈层是( )；有复杂天气现象的是( )；臭氧层位于气层

的( )。

A．平流层 B．对流层 C．中间层

评卷人 得分

三、判断题

17．如果电磁铁的一端和磁针的北极相吸，那么电磁铁这一端是南极。( )

18．如果没有大气层，地球上就没有生命存在。( )

19．小帆船向东南方向行驶，说明此时刮的是东南风。( ) www.xsc.cn

20．任何方向的风都能成为帆船前进的动力，所以说“船使八面风”( )

评卷人 得分

四、实验题

21．自然界的风是怎样形成的？

我的猜想：

我的准备：

我的方案：

实验现象：

实验结论：

22．做一个摆，研究它的秘密。影响摆摆动快慢的因素？请设计相应的实验检验。（说

出实验器材、实验过程、实验现象、实验结论）

评卷人 得分

五、综合题
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23．画出太阳系家族示意图。
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参考答案：

1．B

【解析】

【详解】

能量以多种不同的形式存在；按照物质的不同运动形式分类，能量可分为机械能、化学能、

热能、电能、辐射能、核能、光能、潮汐能等。这些不同形式的能量之间可以通过物理效应

或化学反应而相互转化。压扁的乒乓球淋上热水，乒乓球就会恢复成圆滚滚的样子因为加热

水这个动作，就是要让乒乓球的温度上升产生热能，因为空气加热后会膨胀，然后热能转化

成机械能，乒乓球里膨胀的热空气挤压乒乓球，使得乒乓球内部受到比较大的压力，而迫使

乒乓球变回原来的圆球形。

2．B

【解析】

【详解】

电磁铁的磁力大小与线圈圈数有关：圈数少，磁性弱；圈数多，磁性强；电磁铁的磁力大小

与使用的电池数量有关：电池少，则磁性弱；电池多，则磁性强。电磁铁的磁力大小还与导

线的粗细、铁芯的粗细等因素有一定关系。所以增加电磁铁的线圈匝数、增加电池的数量可

以增加电磁铁的磁力；改变电流的方向只会改变电磁铁的南北极，不会改变电磁铁的磁力大

小。

3．B

【解析】

【详解】

人类对宇宙的探索经过了漫长的历程，从古到今，没有间断。北京时间 2003年 10月 15日

9时，杨利伟乘由长征二号 F火箭运载的神舟五号飞船首次进入太空，是中华人民共和国第

一位进入太空的太空人。

4．B

【解析】

【详解】

能量有电能、热能、光能、声能等不同的形式。电能都是其他形式的能量转化来的。三峡发

电站是把机械能转化成了电能，所以 B符合题意。

5．D
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【解析】

【详解】

工具能够帮助人类做许多人类不能做的事情，扩大了人的视野，延伸了人的肢体，增强了人

的力量。奥运会期间，为了同步获得奥运赛场的信息，同学们可以看电视直播、听收音机、

到现场观看的方法，但是报纸是具有延时性的，不能同步奥运赛场的信息。

6．B

【解析】

略

7．B

【解析】

【详解】

由线圈和铁芯组成的装置叫电磁铁。电流可以产生磁性，电磁铁接通电流产生磁性，断开电

流磁性消失。制作电磁铁，需要电池、铁钉和绝缘导线，接通电流产生磁性，断开电流磁性

消失，不需要磁铁。

8． 目镜 物镜 载物台 反光镜

【解析】

【详解】

显微镜是由一个透镜或几个透镜的组合构成的一种光学仪器，是人类进入原子时代的标志。

一般的显微镜有对着眼睛的目镜、对着标本的物镜、反射光线，照亮标本的反光镜、调节焦

距，看清标本的调焦螺旋、放置标本的载物台、镜座、镜臂等部分组成。

9．变异

【解析】

【详解】

遗传和变异是生物的最基本特征。子代和父母之间一般都或多或少的保持着一些相似的特征，

这种现象叫做遗传，龙生龙，凤生凤，老鼠的儿子会打洞等都是遗传现象。子代和父代之间，

同一物种之间，一般或多或少的存在着一些不同的特征，这种现象叫做变异。“一母生九子，

连母十个样”说的是生物上的变异现象。

10． 运动 吃热的食物 靠近热源

【解析】

【详解】
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当我们感到冷时，我们可以通过运动、多穿衣服、吃热的食物、靠近热源等方法来保暖。衣

服本身不能产生热量，它只能减缓身全向空气散发热量的速度，起到保暖的作用。

11． 相同 摆长 摆锤的重量

【解析】

【详解】

同一个单摆每次摆动一次所需的时间是相同的。这就是单摆的等时性。同一个摆，单位时间

内摆动的次数是相同的。摆的摆动快慢与摆长有关，与摆锤的重量和摆幅无关。同一个摆，

摆线越长，摆动越慢，摆线越短，摆动越快。

12． 海面 陆地 陆地 海面

【解析】

略

13． 热 光 光 声

【解析】

【详解】

能量有电能、热能、光能、声能等不同的形式。运动的物体也有能量，叫动能。能量还储存

在燃料，食物和化学物质中，叫化学能。生活中能量的形式是多种多样的，不同形式的能量

之间可以相互转化。电灯将电能转化为热能和光能；电视机将电能转化为光能和声能。

14． 煤 石油 天然气 研究 开发 合理利用 地热能

核能 潮汐能 太阳能

【解析】

【详解】

凡是能够提供可利用的能量的物质统称为能源可分为常规能源和新能源。人们把煤、石油、

天然气等已被广泛应用的能源叫做常规能源。目前尚未被人类大规模利用，而有待于进一步

研究、开发、合理利用的能源，叫作新能源。新能源有太阳能、地热能、风力、可燃冰、潮

汐能、波浪能、海洋能、沼气能、核能等，这些都是可再生能源，不会污染自然环境。

15．可燃冰

【解析】

【详解】

可燃冰，学名天然气水合物，是由天然气与水在高压低温条件下形成的类冰状的结晶物质，

有极强的燃烧力，可作为上等能源，往往分布在深水的海底沉积物中或寒冷的永冻土中，是
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后石油时代的重要替代能源。

16． A B A

【解析】

【详解】

根据对大气层的认识，对大气分层的主要依据是大气温度在垂直方向上的变化，地球大气层

气温随高度上升而下降的层次是对流层、平流层、中间层、暖层和外层。其中适于飞机飞行

的是平流层，有风雨雷电等天气现象的是对流层，臭氧层存在于平流层。

17．√

【解析】

【详解】

由线圈和铁芯组成的装置叫电磁铁，它通电时产生磁性，切断电源后磁性消失。电磁铁是一

种将电能转化成磁能的装置。电磁铁也有南北极，电磁铁的南北极与线圈的缠绕的方向和电

池的正负连接方向有关。电磁铁辨别南北极的方法：磁铁的同极靠近会相互排斥，异极靠近

会相互吸引。如果电磁铁的一端和磁针的北极相吸，那么电磁铁这一端是南极。因为异极靠

近会相互吸引， 所以题干中的说法是正确的。

18．√

【解析】

【详解】

大气层的重要性表现在：大气与人类发展联系紧密，大气质量直接影响人体健康。吸收有害

光线紫外线等，保护生物免受宇宙射线伤害。防止地表温度发生剧变和水分散失。一切天气

变化都在大气层中发生。大气是促成地表物质作用的主要因素。如果没有了大气层，地球没

有了保护的屏障，地球上的生物完全暴露在宇宙射线的面前，地表温度剧烈变化等，地球上

就没有生命存在。

19．×

【解析】

【详解】

风向是风吹来的方向，风向测量工具：风向仪。风向仪的箭头指向的是风吹来的方向。小帆

船向东南方向行驶，说明此时刮的是西北风，所以题干中说法是错误的。

20．√

【解析】
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【详解】

船使八面风的意思是任何方向的风都能够称为船前进的动力。帆船在海上走，既不能撑篙，

也不能荡桨，主要是靠风。任何方向的风都能称为帆船前进的动力。

21．我的猜想：风的形成与气温有关。

我的准备：大可乐瓶、小刀、火柴、蜡烛、蚊香、胶带、纸条等。

我的方案：

1．将大可乐瓶底部割掉。

2．用小刀从大可乐瓶底部向上大约 6厘米处刻一个直径约 2厘米圆孔。

3．在瓶子的开口处用胶带粘上一张小纸条。

4．点燃蜡烛、蚊香。

5．用可乐瓶罩住蜡烛。

实验现象：蚊香的烟被吸到瓶子里去了，瓶口处的纸条在上下晃动。

实验结论：空气被蜡烛加热变成热空气，热空气比冷空轻，会顺着瓶口上升，冷空气则会由

底部的小孔流进去补充，这样形成了风。

【解析】

【分析】

太阳光照射在地球表面上，使地表温度升高，地表的空气受热膨胀变轻而往上升。热空气上

升后，低温的冷空气横向流入，上升的空气因逐渐冷却变重而降落，由于地表温度较高又会

加热空气使之上升，这种空气的流动就产生了风。

【详解】

我的猜想：我认为是由于两地冷热不同造成的、或者说我认为是气温不同造成的。

我的准备：蜡烛、实验箱、燃香、火柴

我的方案：点燃蜡烛放进风形成实验箱内，封闭实验箱，再点燃香，靠近实验箱外面的洞口。

实验现象：烟向箱里面流动，或者说烟向热的地方流动。

实验结论：当两地冷热不同时，空气压力的大小也就不同，压力大的空气会向压力小的空气

方向流动，从而形成风。

22．实验猜测：研究摆摆动快慢与摆线长度的关系

实验器材：铁架台 1个、10cm、20cm长的棉线各一根，铁垫圈一个，秒表一个

实验过程：分别将 10cm、20cm长的棉线和铁垫圈组成的单摆进行 30秒内的摆动次数测试

实验现象：10cm棉线和铁垫圈组成的单摆摆动快，20cm长的棉线和铁垫圈组成的单摆摆动
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慢

实验结论：摆摆动的快慢与摆线长度有关，摆线越长，摆动越慢。

【解析】

【分析】

实验证明摆摆动快慢与摆锤重量、摆动幅度摆角无关，与摆长有关。摆长越长摆动越慢，摆

绳长越短摆动越快。

【详解】

实验名称：摆的秘密

实验器材：铁架台、线绳、螺丝帽、小铁锁，橡皮泥、秒表等

实验过程：（1）摆线的长度不变，改变摆锤的重量，观察摆摆动的快慢。（2）摆锤的重量不

变，改变摆线的长短，观察摆摆动的快慢。

实验现象：（1）摆线的长度不变，改变摆锤的重量，摆的速度不变；（2）摆锤的重量不变，

改变摆线的长短，摆长越短，摆动越快。

实验结论：摆摆动的快慢与摆线的长短有关，与摆锤的重量无关。

23．

【解析】

【详解】

太阳系是以太阳为中心，和所有受到太阳的引力约束天体的集合体。包括八大行星（由离太

阳从近到远的顺序：水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星 ）、以及至少

173颗已知的卫星、5颗已经辨认出来的矮行星和数以亿计的太阳系小天体。太阳系的八大

行星与中心太阳的距离由近至远依次为水星，金星，地球，火星，木星，土星，天王星，海

王星。
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